

诗艺、史识、精神

—读蒋述卓的《诗词小札》

◎洪三泰

古人读诗，常分类别，多从一方切入。如谈诗坛掌故，论诗艺诗法，讲诗学理论，评诗人得失，议诗家趣事，等等。发现、追溯、比较、评介、引伸，言简意赅，不乏好的诗话、诗评。近读蒋述卓先生的《诗词小札》，觉得他品赏诗词别出心裁：从一诗切入，独具慧眼地涉及诗艺、史识以及诗人的人格和精神等。由此，既“得诗人之关键，窥作者之阃奥”（陈俊卿语），又能较丰富地体现作者关于“揭示诗词所体现的中华文化内涵和文化精神”的评诗宗旨。

《诗词小札》选取的中国自诗经以来的优秀诗篇，丰富而有代表性。这些诗词思想好，格调高，历来深受欢迎。在艺术上，几乎包含了诗词语创作的所有手法。蒋述卓先生善于有意识地超越漫长、久远的时空，置身于历代诗人所处的环境或诗人所创造的意象、氛围和意境中，体察诗人的心态和情感，体验其喜怒哀乐。如品赏《诗经·秦风·蒹葭》时，作者的心灵出现了三种意象和意境：一是崎岖长路、蜿蜒长河，凸现情人上下求索的迷惘；二是小洲上“伊人”朦胧的身影，表现强烈的思恋情怀；三是以凄清氛围烘托情感的失落。对于《诗经·邶风·击鼓》和《诗经·小雅·鸿雁》的艺术剖析，作者也注意诗经中“兴”兼有比喻、暗喻、象征、烘托等较有意义的用法。从艺术手法入手，进入古人情感领地，接通了古人神秘的心灵，准确细腻地揭示人的心灵奥秘和当时的爱情观、家庭观、道德观；形象生动地展现高尚人格、豁达胸怀和真挚友情。这是中华民族优秀文化、民族精神和人性光辉的体现。由此可见，人性能够穿越久远宽广的时空，永存人间。蒋述卓先生在《诗词小札》中，谈到的诗义，包括了唐齐己撰《风骚旨格》中所说的“六义”（风、赋、比、兴、雅、颂）。如谈诗的构思、布局、表达方式，诗人的情感脉络，思想深度；深入浅出地告诉读者，比兴与比喻

的有机融合，意象和内涵的完全融合；涉及诗经中的风、雅、颂时，让人感受古代的君子人格。孔子说：“兴于诗，立于礼，成于乐。”读者由此知道，周代诗、礼、乐对人格形成的作用。

体现丰富的史识、史德，是《诗词小札》的又一重要特色。蒋述卓先生每谈一诗词，多引若干不同时代的诗词以作比较。在比较中鉴别，在比较中深入，在比较中升华。不同朝代，不同历史人物的背景、际遇不同，发而为诗的过程却大抵相同。以史对比，以史观照，则可以在不同情怀中沉淀出友情、亲情、爱情，再引出共同的人性来。作者通过丰富的史识和对诗词广泛阅读的经验，发现人类历代对生命礼赞的奥秘。如他举出从晚唐始到宋元以后对生命礼赞的诗词，让读者觉得新鲜有趣：李商隐“留得枯荷听雨声”；苏东坡的《枯树图案》识枯墨“苍劲不染尘”；倪瓒画寒村荒野、江雪荒寺，也写出苍老的生命信息；《红楼梦》中贾宝玉恨破荷，林黛玉却喜欢破荷，“留得枯荷听雨声”，写出了他们的不同心态和对生命的 different 看法。又如，仅“一笛”，蒋述卓先生就从高适《塞上听吹笛》的笛声联想到向秀闻笛想起嵇康被司马氏所杀的悲情；杜甫《秋笛》“不见秋动，悲风稍稍飞”；《吹笛》诗中“吹笛秋山风月清，谁家巧作断肠声”；李白洛城闻笛、笛吹贾谊外放等等，都从笛声中引出不同的情思来。作者的史识、史德让一首诗飞扬起来，辐射开来，一诗引多诗，一情牵万情。再如，一个“凭栏”，竟带出初唐、盛唐、晚唐以及北宋的兴衰。不同的朝代不同的人“凭栏”，蕴涵多少不同的心境、思想和情怀！有高昂、浩然，也有悲、沉伦。史识和史德，使《诗词小札》储备著丰富的信息量；让诗人、词人的生世、思想、情怀有更广阔的空间。古人论诗，逐句诠释，广知其义，而蒋述卓先生论诗则是拓展视野，广

泛涉猎，运用对比，凸现个性。

剖析诗艺，运用史识，目的是为了揭示诗词丰富的文化内涵和文化精神。在中国漫漫的历史长河中，各种思想、情怀和精神纷呈。忧国忧民者、赴国救难者、隐者、恋者、悲者、乐者，不计其数。《诗词门小札》在选择诗词（包括新诗词）、阐明诗义、升华诗意的过程中，观点鲜明，扬弃自然，使全书透出一种浩气、正气和灵气，格调高雅，不染俗尘。因以史识作多元鉴别，对诗艺作比较分析，更能深刻地理解诗人词人的情怀、思想、心境和人格精神，做到入心，入肺，入神。如《骚音铮铮，民族之魂——读屈原〈橘颂〉》，展示了屈原的崇高品行和独立坚韧的人格追求；通过选读苏轼《水调歌头·明月几时有》、《定风波·莫听穿林打叶声》、《蝶恋花·花褪残红青杏小》三首词表现东坡的清高豁达的人格和随缘自得的思想。如何对待友谊？作者崇尚怀友爱友之情。由舒口的交友怀友的纯朴可爱，想到李白给友人“寄月”、“寄心”，王维给友人“寄春”的才美谈。

这，在当今看来，仍有借鉴、学习的意义。如《大业未成，求贤若渴》，赏析曹操的《短歌行》，使人知道曹操的求贤观至今还有现实意义。对毛泽东《贺新郎·读史》，分析得很精辟透切，既点出毛泽东崇尚人民创造历史的唯物主义历史观，又说“此词所透露出来的雄浑气象、哲人智慧和博大宏阔的胸襟代表了毛泽东诗、史、思结合的最高典范”，使者读者深受鼓舞和启迪。作者在分析艾青的《我爱这土地》时，深情地解读“土地”、“河流”、“风”与“黎明”四大意象和艾青心灵世界的联系，激励人们如艾青那样愿为祖国、人民和土地奉献出青春和生命。值得一提的是，《诗词小札》对禅诗词的深刻解读。“崇佛礼佛”、随遇而安、淡然处世等禅意，在当今的浮躁岁月里，似有“降温”、“冷却”的作用。作者论述孔子所解析的诗、礼、乐真义，阐释庄子的齐物论思想及诗人的宇宙观、诗人与自然融为一体的心境等，不仅行得体、简约、精彩，而且创造了许多独特的意境，传递了古往今来的较大的信息量。

文心社旧金山分社2009新年雅集

文心社旧金山分社于2009年1月24日，农历腊月29，星期六上午11时至下午3时在都柏林市的China Wall Buffet Restaurant Banquet Room (7745 Amador Valley Blvd. Dublin) 举办新春雅集，数十名来自湾区各地的文艺界朋友欢聚一堂，进行倾情的“心”“腹”交流。“心”者，文心也！“腹”者，饭店为文友们专门烹饪的菜色，让大家尽情享受。

雅集节目丰富，计有：

1. 由依林主持的“贺岁闹春”，抽取温馨礼物；
2. 由崇彬和冰清主持、依林跑龙套的“文心面对面”，请文友们在刘荒田和喻丽清两位作家的作品中，选一两篇最爱不忍释或者感触最深的，现场和大家一起分享赏读的感受；
3. 由冰清主持、依林记录的“集思广益”，对文心接下来的文艺活动进行系统的规划，由参加聚会的文友出谋划策，把2009年的文学活动策划得更加精彩纷呈；
4. 由崇彬主持的“文情预报”，其中一项文化盛事是庆祝《品》杂志一周年，定于2009年2月21日星期六下午2时至4时在三藩市总图书馆举行。

文心社广西桂林分社成立

【文心社南宁消息】2008年10月27日，广西男作家邀请北美女作家共进午餐，席间宣布文心社广西桂林分社成立。分社长由黄伟林博士担任。黄伟林（他是杨匡汉教授的学生，杨匡汉老师大赞自己的学生是鬼才）为广西师范大学文学院教授、广西师大旅游研究所副所长、广西文艺理论家协会副主席，他将和朋友在桂林建立一个华文作家写作中心，欢迎海外华文作家到桂林度假和写作。（施雨）



文心社广西桂林分社文友首次聚会